

УДК 140.8

## **РОЛЬ СУЕВЕРИЙ В СОВРЕМЕННОМ СОЦИУМЕ**

Иванов Н.С., студент гр. ИТм-211, I курс

Научный руководитель: Баумгартэн М.И., к.ф.-м.н., доцент,

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева, г. Кемерово

Сегодня все мы живем в мире высоких технологий, «машинного» мышления и интернета. Современная наука идет вперед, с каждым днём открывая новые двери в будущее. Однако множество людей по сей день стучат по дереву, бросают соль через плечо и боятся черной кошки, перебежавшей дорогу. Виной этому — суеверия, которые существуют в общественном сознании.

Стоит дифференцировать нередко смешиваемые термины: примету и суеверие. Приметы связаны исключительно с погодой и прогнозированием. На протяжении долгих лет люди, наблюдая за погодными явлениями, пытаются установить некие причинно-следственные связи.

В отличие от примет, с суевериями всё не так просто и однозначно; до конца эта тема пока что так и не изучена. Согласно мнению теоретика Г. Почепцова, суеверия являются предрассудком, смысл которого заключается в следующем: человек может принимать в качестве элемента реальности и даже некой данности необъяснимые силы, способные предугадывать события, сигнализировать о них и влиять на них. В соответствии с этими предрассудками, от таких сил можно защититься, «договорившись» с ними. Устойчивость суеверий в сознании людей основана на якобы фиксации точного «факта» их подтверждения; последнее, в свою очередь, зиждется на нежелании признания этих взаимосвязей ошибочными. Стремясь увидеть свое будущее или избежать проблем, человек пытается с помощью определённого ритуала сохранить и распространить данное суеверие. Кроме этого, Почепцов считал, что суеверие можно рассматривать в качестве элемента многих экстремальных ситуаций [1].

Наиболее расхожим примером суеверия, который объясняет, каким образом оно работает, можно назвать идею «чёрной кошки». В ряде культур считается, что если дорогу перед человеком перебежала черная кошка, то у этого прохожего непременно и вскоре случится беда. Можно предположить, что при схожих обстоятельствах проблемы возникли у ряда людей в прошлом, вследствие чего между двумя событиями была установлена ложная взаимосвязь. Чтобы избежать негативных последствий, был создан определённый «защитный ритуал»: например, в таких случаях люди меняют маршрут или плюют трижды через левое плечо. Ритуальная подоплёка связана уже не с причинно-следственной связью, а с внутренними логическими или мировоззренческими идеями.

Самоочевидно, что суеверие — вещь крайне древняя, непосредственно связанная с мифологическим и магическим мышлением. Живя в суровых условиях, люди не всегда могли дать рациональное объяснение какому-то явлению. Вследствие этого суеверие и возникло — однако отследить его древнейшую историю без материальных подтверждений и источников не представляется возможным. Первые документальные упоминания суеверий, найденные учёными на данный момент, датируются 1786 годом. Именно тогда была выпущена в свет первая книга, рассказывающая о суевериях, жертвоприношениях, обрядах, колдовстве и шаманстве. Впрочем, шире всего суеверия (при том в негативном ключе) обсуждались деятелями религии. Священники считали, что суеверие находит источник в поклонении дьяволу, являясь отступлением от истинной веры. По их мнению, верующий человек верит в то, что всё происходит по воле Господа. Неверующий же для всего ищет объяснение и сопоставляет факты, в итоге приходя к идеям типа «перебравшей дорогу чёрной кошки», т.е. тем самым суевериям. Священнослужители пытались бороться с этим явлением, ведя перепись суеверных людей. Однако в современности стоит помнить, что практически каждый человек пытается найти объяснение происходящим с ним событиям, и суеверие — это лишь одно из проявлений такого стремления.

На протяжении многих лет на каждом заселённом людьми участке планеты под влиянием особенностей культуры или быта формировались свои собственные суеверия. Именно поэтому нередко для каждой страны они могут быть совершенно уникальными. Например, для русской культуры характерны приметы, связанные с приемом пищи (это отличает русские приметы от суеверий множества других стран). Более того, зачастую можно увидеть различие между суевериями и внутри страны, и даже внутри регионов. С одной стороны, суеверия формируют правила в обществе и диктуют их; с другой — они становятся базой для системы поведенческих нормативов.

Некоторые социологи полагают, что суеверия воспринимаются как действующие именно на подсознательном уровне. Они отмечают, что между подобными заблуждениями и уровнем образованности человека нет никаких логических связей. Ряд исследователей считает, что подобные культурные особенности закреплены в генетической памяти индивида.

Суеверие можно разделить по функциям, которых можно выделить семь: защита и безопасность, воспитание, предотвращение возможных негативных последствий, приманивание удачи, желание заглянуть в будущее, защита от «дурного глаза», контроль и неизменность. Функция защиты и безопасности обусловлена стремлением человека, желающего, чтобы сверхъестественные силы его оберегали. В суеверном поведении человека постоянно прослеживается желание избавиться от негативных переживаний и мыслей, стремление защитить себя и свое самосознание, избавиться от эмоционального дискомфорта. Как следствие, при ощущении страха и тревоги суеверия могут придать уверенность и внушить чувство безопасности. Воспитательная функция суеверия используется для развития определенных правил

поведения. Суеверие используются и с целью предотвращения возможных негативных последствий — их посредством человек пытается предотвратить свои же неудачи. Суеверный человек может считать, что, если он проделает тот или иной ритуал, его жизнь будет под контролем. Функция приманивания удачи говорит сама за себя: с помощью суеверий человек пытается добиться каких-либо успехов (сдать экзамен, получить повышение). Желая заглянуть в будущее, человек пытается найти определённые знаки своей будущей судьбы. Такие люди часто обращаются к гадалкам, стремясь узнать дату смерти или срок встречи с будущим возлюбленным.

Стремление «защиты от дурного глаза» у людей выражается в очень яркой форме. Анализируя различные жизненные ситуации, люди пытаются выяснить причину происходящих событий. Когда суеверный индивидуум не может сделать этого сам, когда он подозревает у себя порчу или приворот, он обращается за помощью к экстрасенсу. Показательно, что количество последних в России превышает число учёных: в частности, в нашей стране насчитывается около 300 тысяч экстрасенсов и «колдунов» другого толка.

Функция контроля и неизменности, как и многие другие, связана с контролем человеком его собственной жизни — однако в данном случае этот контроль подчас доходит до крайности. Суеверная личность считает, что всё следует делать по некому определённому образцу — тогда комфортный ей образ жизни как бы «законсервируется» и ничего плохого не произойдёт.

Опираясь на высказывания социолога Эриха Фромма, суеверия можно назвать субъектом, который исходит от неизведанной силы. Эта сила защищает, заботится и как бы несет ответственность за личные поступки человека. Эрих Фромм определил такую внешнюю силу как «волшебного помощника». Среди них можно выделить ведьм, колдунов, магов, божеств и других существ, использующих необыкновенные способности, которые могут помочь человеку удовлетворить свои потребности без каких-либо усилий с его стороны.

Вернёмся к обозначенной нами ранее теме экстрасенсорики, которая тесно связана с социальным функционированием суеверий. Массовое увлечение эзотерическими практиками возникло в XIX веке; в то время были популярны спиритические ритуалы, телекинез, гадание на картах и т.п. Значительно позже, в Советском Союзе, популярность набирала другая практика — дистанционное лечение. Посредством ряда ритуалов «телеэкстрасенсы» создавали зелья, крема и даже воду с целебным эффектом. Объяснить широкую распространённость таких методов можно простым фактом: у многих людей не было денег на качественные лекарства, в результате чего им приходилось применять эзотерические, ритуальные способы лечения, которые рекламировались как некое плацебо.

Начало XXI века ознаменовано новой волной популярности экстрасенсорики в России. В телеэфире начали возникать различные передачи с участием так называемых «чародеев». Наиболее расхожий пример — шоу телеканала ТНТ «Битва экстрасенсов», в ходе которого двенадцать участников

проходят различные испытания. Согласно правилам, каждую неделю выбывает один из участников; в результате из тройки финалистов с помощью зрительского голосования выбирается победитель. «Битва экстрасенсов» считается развлекательной передачей, однако она имеет крайне интенсивное воздействие благодаря давлению на эмоции и яркой демонстрации «магических способностей». Логично, что суеверные зрители легко могут поверить в происходящее на экране.

Вышеназванное шоу считается отправной точкой для обширного, активно развивающегося до сих пор экстрасенсорного бизнеса. Ведь суеверный человек, увидев, как результативно работает «колдун» на экране, стремится решить с его помощью личные проблемы. Само собой, экстрасенсу выгодно согласиться на платные (и подчас крайне дорогие) сеансы. Доверие обывателя к показанному на экране приводит к тому, что тот отдаёт приличные суммы денег ради избавления от несчастий или обретения успеха.

Принцип работы экстрасенсов базируется на определенной мошеннической схеме. Когда по указанному номеру звонит клиент, экстрасенс отвечает на звонок и пытается повлиять на с помощью определённых приёмов психологического давления. В результате, навязав свое видение человеку, мошенник дает ему очень короткие сроки для принятия решения об оплате его услуг. Это требуется для того, чтобы человек не успел адекватно оценить происходящую ситуацию. Для того, чтобы перейти к сеансу, большинство экстрасенсов сначала требует определенную сумму за свои услуги — а ведь сеансов может быть немало. Увы, люди, которые не обладают критическим мышлением, легко ведутся на такие уловки.

Советский композитор и профессор Альберт Леман придерживался теории о том, что можно получить определённую власть над внешним миром. Такой власти нельзя достичь простыми способами. Он считал, что каждый человек стремится к изучению фактов, при этом используя различные магические операции, а также ища знаний за пределами обыденного опыта и даже сверхъестественных суеверий.

Суеверное поведение является основой современного массового магического мышления. В середине XX века был разработан механизм действия подобного поведения. Он был изобретён в результате экспериментов американского изобретателя и психолога Скиннера Берреса Фредерика. Его опыты заключались в следующем: в специальный «ящик Скиннера» сажали голубей; там же находился переключатель, с помощью которого голуби могли сами получить корм. Позднее корм стал поступать в ящик не по запросу, а через определенные одинаковые промежутки времени. В результате спустя какое-то время в поведении голубей стали обнаруживать странные действия. Перед каждой подачей новой порции корма птицы повторяли некоторые необычные действия: так, один голубь начинал тыкать клювом в нижний край ящика, второй махал крылом, третий ходил из стороны в сторону. Всего участвовало восемь голубей; необычную активность обнаружили у шестерых из них. Также в рамках этого эксперимента выявили важную особенность: когда подача

корма через определенные одинаковые промежутки времени прекратилась, голуби не прекращали демонстрировать необычное поведение. Они вели себя так, как будто верили, что их странные движения влияют на получение ими корма, хотя на самом деле это было не так. Поведение, подобное тому, которое отмечалось у этих голубей, Скиннер назвал суеверным.

Сам по себе данный эксперимент, однако, вовсе не говорит о том, что люди могут вести себя аналогично. Поэтому учёными было принято решение провести схожий эксперимент на группе людей. Новый эксперимент проводили Альфред Брунер и Самюэль Ревуски. Суть исследования заключалась в том, что четверым подросткам сообщили следующую информацию: если нажимать в правильной последовательности четыре кнопки, то будет раздаваться определенный звуковой сигнал. В реальности этот сигнал раздавался через каждые семь секунд после нажатия третьей кнопки. Подростки старались соблюдать порядок нажатия кнопок — и чаще всего не понимали, почему при произвольном порядке звук всё же возникает. В рамках данного эксперимента у подростков сформировалось суеверное поведение, как и у голубей из предыдущего эксперимента; и те, и другие верили в механизм последовательной работы кнопок. К сожалению, чистоту проведения данного эксперимента можно подвергнуть справедливому сомнению, так как подросткам была озвучена ложная информация. Отметим, что такие исследования с оглашением заведомой неправды будут показывать другие результаты у суеверных людей (в зависимости от условий данного исследования). При этом эксперимент подтверждает, что у людей однозначно есть предрасположенность к суеверному поведению; оно, в свою очередь, обуславливает современное магическое мышление. Это подтвержденный факт, который отмечается исследователями у множества людей. Для ряда индивидуумов суеверия могут быть фактором, напрямую влияющим на повседневное поведение.

На сегодняшний день многие суеверия становятся частью традиций, отображающихся в виде самовоспроизводящегося опыта. В том или ином виде суеверия закрепляются в сознании каждого человека, и в конечном итоге неважно, будут ли они напрямую отображаться в сознании или нет.

Сегодня уже невозможно точно определить, насколько много людей сохраняют убежденность в реальности суеверий. Некоторые люди не хотят верить в общепринятые суеверия, но при этом придерживаются своих собственных — или же просто стесняются признавать свою веру. Даже при учёте множества различных экспериментов и исследований стоит отметить, что полноценно изучить суеверия не представляется возможным: слишком много существует факторов их возникновения. К тому же слишком часто мы их не замечаем, не понимая, что суеверия заложены глубоко в нас. Даже если человек склонен к научному мышлению, то, повстречав черную кошку на дороге, он может потом излишне много думать об этой ситуации. Это можно обосновать тем фактом, что на сегодняшний день в нашем сознании до сих пор сохранилось магическое мышление, которое на практике выражается в первую очередь в суеверном поведении.

### Список литературы:

1. Институт психологии: [Электронный ресурс] – URL: [http://www.ipras.ru/cntnt/rus/dop\\_dokume/mezhdunaro/nauchnye\\_m/razdel\\_3\\_a/sa\\_enko\\_yuv.html](http://www.ipras.ru/cntnt/rus/dop_dokume/mezhdunaro/nauchnye_m/razdel_3_a/sa_enko_yuv.html). (дата обращения: 22.03.2022). – Текст: электронный.
2. Домашний [Электронный ресурс] – URL: [https://domashniy.ru/prakticheskaya-magiya/7\\_prichin\\_sueveriya\\_lyudej](https://domashniy.ru/prakticheskaya-magiya/7_prichin_sueveriya_lyudej). (дата обращения: 22.03.2022). – Текст: электронный.
3. Профиль [Электронный ресурс] – URL: <https://profile.ru/society/pochemu-sovremennyj-chelovek-ne-mozhet-izbavitsya-ot-vlasti-sueverij-61204/>. (дата обращения: 22.03.2022). – Текст: электронный.
4. Спиритизм [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Спиритизм> (дата обращения 22.03.2022)
5. Панчин, А. Защита от темных искусств // 1-е изд. – Corpus, 2018. – 400 с.
6. Магия ломает жизни. В «битве» экстрасенсов проигрывают обычные люди // URL: <https://360tv-ru.turbopages.org/360tv.ru/s/news/tekst/magija-lomaetzhizni/> (дата обращения 22.03.2022)
7. Россияне уверовали в предсказания и колдовство // URL: <https://lenta.ru/news/2015/10/30/ufo/> (дата обращения 22.03.2022)
8. Жмуров, В. А. Магическое мышление / Большая энциклопедия по психиатрии. – 2 изд. – Москва : Джан-гар, 2012. – 864 с. – Текст: непосредственный.